
 

 
 

 
Περίληψη Πορίσµατος 

 
Προβλήµατα στη µετακίνηση µαθητών Α/θµιας και Β/θµιας 

Εκπαίδευσης 
 

 

Ο Συνήγορος του Πολίτη πάγια εξετάζει το θέµα της µετακίνησης µαθητών προς τα 
δηµόσια σχολεία Α/θµιας και Β/θµιας εκπαίδευσης. Παράλληλα µε τα επιµέρους ζητήµατα, 
για τα οποία απαιτήθηκε εξατοµικευµένη παρέµβαση (λ.χ. ως προς τις συνθήκες 
µεταφοράς µαθητών, καθώς και ως προς την αποζηµίωση γονέων σε περιπτώσεις που το 
δικαιούνταν), κατά τα τελευταία χρόνια αυξήθηκαν οι αναφορές για τη µετακίνηση 
ευρύτερου µαθητικού πληθυσµού. ∆ιαπιστώθηκε µάλιστα ότι η µεταφορά πολύ συχνά 
πραγµατοποιείται µε προβλήµατα και καθυστερήσεις ή ότι αποκλείονται από τη µεταφορά 
οµάδες µαθητών, για τις οποίες θα έπρεπε να διασφαλίζεται η δυνατότητα αυτή.  

Μετά από σειρά παρεµβάσεων, που ωστόσο δεν είχαν πάντοτε το επιδιωκόµενο 
αποτέλεσµα, ο Συνήγορος του Πολίτη απέστειλε τον Ιούλιο του 2014 στα συναρµόδια 
Υπουργεία (Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων και Υπουργείο Εσωτερικών) Πόρισµα, 
όπου συνοψίζονται τα προβλήµατα της Κ.Υ.Α. που διέπει τις µετακινήσεις µαθητών και 
διατυπώνονται προτάσεις, µε στόχο την επίλυση των προβληµάτων την ερχόµενη χρονιά. 

Τονίστηκε καταρχάς στο Πόρισµα ότι η συνταγµατική και διεθνής κατοχύρωση του 
δικαιώµατος στη (δωρεάν) εκπαίδευση συνεπάγεται την υποχρέωση της Πολιτείας να 
διασφαλίσει, όπου απαιτείται, τη µετακίνηση των µαθητών από και προς το σχολείο, µε 
τρόπο υλοποιήσιµο και ασφαλή, και χωρίς κόστος για τα παιδιά.  

Επίσης, ο Συνήγορος επισήµανε την ανάγκη να λαµβάνονται υπόψη στο θεσµικό 
πλαίσιο ζητήµατα που σχετίζονται µε την ασφάλεια των µαθητών, µε πληθυσµιακές, 
ηλικιακές, ή/και γεωγραφικές ιδιαιτερότητες, καθώς και µε την απόσταση της κατοικίας του 
µαθητή από το σχολείο σε συνάρτηση µε τη διάρθρωση των αστικών συγκοινωνιών και 
τον πραγµατικό χρόνο που απαιτείται για τη µετακίνηση. Πιο συγκεκριµένα, η Αρχή, µεταξύ 
άλλων, πρότεινε:  

α) Να επανεξετασθούν και να απλοποιηθούν οι προβλέψεις της Κ.Υ.Α., σχετικά µε τις 
αποστάσεις που καθορίζουν τους δικαιούχους µεταφοράς, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι 
προβλεπόµενες αποστάσεις είναι εφικτό να διανυθούν πεζή µε ασφάλεια από µαθητές στις 
αντίστοιχες ηλικίες.  

β) Οι µαθητές νηπιαγωγείου και δηµοτικού σχολείου να µεταφέρονται, σε κάθε 
περίπτωση, για λόγους ασφάλειας µε δηµόσια σύµβαση υπηρεσιών και µε συνοδό, όταν η 
συνολική απόσταση της κατοικίας τους από το σχολείο είναι πάνω από 1.200 µ..  

γ) Η µεταφορά µαθητών Β/θµιας εκπαίδευσης να πραγµατοποιείται µε δηµόσια 
σύµβαση υπηρεσιών, όταν για την πρόσβαση στο σχολείο απαιτούνται πολλαπλές 
µετεπιβιβάσεις σε ΜΜΜ, που είναι εκ των πραγµάτων επισφαλείς και χρονοβόρες. Σε κάθε 
περίπτωση, να προβλέπεται σαφώς η συνεκτίµηση από την Περιφέρεια παραγόντων, 
όπως ο συνολικός χρόνος περπατήµατος και αναµονής σε στάσεις, το φορτίο των 
µαθητών ορισµένων κατευθύνσεων και πληθυσµιακά-γεωγραφικά κριτήρια.  

δ) Να ρυθµιστεί από το Υπουργείο Παιδείας µε τρόπο σαφή και συγκεκριµένο η 
ασφαλής παραµονή στον χώρο του σχολείου των µαθητών που χρειάζεται να περιµένουν 
λόγω του χρόνου εκτέλεσης των δροµολογίων.  

ε) Να συσταθεί άµεσα η προβλεπόµενη στην Κ.Υ.Α. Οµάδα ∆ιαχείρισης Έργου (Ο∆Ε).  



στ) Να επανεξετασθεί µε απολογιστική µελέτη από το ίδιο Υπουργείο το µέτρο των 
συγχωνεύσεων σχολείων, στις περιπτώσεις που συνεπάγεται τη µετακίνηση των µαθητών, 
καθώς φαίνεται ότι το όφελος από τη συγχώνευση αντισταθµίζεται σε µεγάλο βαθµό από 
το σηµαντικό κόστος µεταφοράς, που επιβαρύνει το Υπουργείο Εσωτερικών.  

ζ) Να ληφθεί ειδική µέριµνα για τους µαθητές Ροµά, που διαµένουν σε 
αποµονωµένους οικισµούς ή καταυλισµούς (δηµόσια σύµβαση υπηρεσιών και πρόβλεψη 
ειδικών κινήτρων για τους µεταφορείς), καθώς και για τους µαθητές υπερτοπικών 
σχολείων, δηλ. των µουσικών, καλλιτεχνικών και ΕΠΑΛ (δηµόσια σύµβαση υπηρεσιών 
εφόσον είτε διαµένουν σε συνολική απόσταση µεγαλύτερη από εκείνη που θα καθοριστεί, 
είτε δεν εξυπηρετούνται από αστική/υπεραστική συγκοινωνία χωρίς µετεπιβίβαση).  

 

 

  


